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GIẢI BÀI 2 TRANG 200 SÁCH GIÁO KHOA SINH HỌC LỚP 12 

Đề bài 

Trong mỗi chu trình sinh địa hoá có một phần vật chất trao đổi và tuần hoàn, một phần 

khác trở thành nguồn dự trữ hoặc không còn tuần hoàn trong chu trình. Em hãy phân 

biệt hai phần đó và lấy ví dụ minh hoạ. 

Lời giải 

Trong mỗi chu trình sinh địa hoá có một phần vật chất trao đổi và tuần hoàn, một phần 

khác trở thành nguồn dự trữ hoặc không còn tuần hoàn trong chu trình. 

    * Chu trình cacbon: 

      - Cacbon tuần hoàn trong tự nhiên: Cacbon tồn tại chủ yếu dưới dạng khí cacbônic 

trong khí quyển và cacbonat trong đá vôi. Quang hợp là động lực cơ bản của chu trình 

cacbon, trong đó thực vật hấp thụ khí cacbonic trong khí quyển, tổng hợp nên các chất 

hữu cơ có cacbon. Hợp chất cacbon trao đổi trong quần xã thông qua chuỗi và chuỗi 

thức ăn. Hô hấp của các sinh vật (như hô hấp của thực vật, động vật và các sinh vật 

phân giải chất hữu cơ trong đất…) là yếu tố quan trọng biến đổi những hợp chất hữu 

cơ trong cơ thể sinh vật thành khí cacbonic. Các hoạt động công nghiệp đốt cháy 

nguyên liệu hoá thạch như than đá, dầu lửa,… đã thải vào bầu khí quyển một lượng 

lớn khí cacbonic. 

      - Một phần hợp chất cacbon không trao đổi liên tục theo vòng tuần hoàn kín mà 

lắng động trong môi trường đất, nước như than đá, dầu lửa… 
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